

上海林业植物检疫部门从源头管理入手——

# 严把检疫关口 防控有害生物

安信保险 保险安心



截至2015年底,上海的林地面积已达到162万亩,森林覆盖率达到15.03%,分别比1999年增加123万亩和11.86个百分点。而市委、市政府也确定了2020年18%的全市森林覆盖率目标,建立健全保护和森林目标责任制。

然而,由于大面积地造林,大量外来有害生物随苗木携带进入上海,给生物安全带来了极大威胁,给林地保护和植物检疫工作,也带来了沉重压力。

对此,上海林业植物检疫部门从有害生物源头管理入手,着重加大产地检疫、调运检疫和引种检疫的工作力度,尤其是造林绿化工程用苗的复检复查,严把检疫关口,防控有害生物传入蔓延。

近几年,上海林业植物检疫部门以“完善检疫制度建设”“优化检疫队伍结构”“加强疫情源头管控”“提升检疫服务能力”“推进信息化运行”“加大监督检查力度”为六大重点,先后制定了《上海市林业植物检疫管理办法》《上海市林业有害生物预测预报管理办法》《上海市林业植物检疫员工作手册》《上海市行政执法人员执法行为规范》《上海市林业植物检疫员制服及标志标识管理规定》《上海市森林病虫害防治和植物检疫行政处罚裁量基准》等制度。

同时,本市林业部门研发了“上海市林业植物检疫报检系统”、“上海市林业植物检疫远程监控系统”、“上海市林业植物检疫追溯系统”,建立了上海林业有害生物监测预警三级网络体系,完成了全市30个林业有害生物测报点和10个植物检疫办证点统一技术、统一规范、统一设备、统一标识的标准化建设,组建了4支市级林业有害生物应急防控队伍,真正做到情况明、数据清、反应快、台账全。林业植物检疫工作从单一向综合、单独向合力、随机向重点、传统向信息化、被动向主动等方向积极转变,实现了跨部门跨区域的多向合作以及对重大有害生物的联防联控。

此外,上海也成立了上海市林业有害生物防治指挥部,由分管副市长担任总指挥。市政府与各区政府,也签订了松材线虫病等重大林业有害生物防治目标责任书,明确林业有害生物防治“四率”指标,纳入各级政府任期目标责任制考核的约束性指标。

去年,依托南京林业大学的师



资力量和全市森防人员的共同努力,开展了全市林业有害生物普查工作,已完成对各区县水源涵养林、经济果林、沿海防护林、苗圃、生态片林等林地五轮调查。初步统计,病害采集标本1441份,已确定的种类有207种;昆虫干制标本数量为168盒,6321头,浸制标本近800管,经初步鉴定,隶属12目120科418种。

对于检疫性和危险性有害生物,上海也加大了监测力度。面对松材线虫病、美国白蛾和舞毒蛾等有害生物入侵我市的严峻形势,加大了监测力度,以确保第一时间发现疫情,避免疫情扩散蔓延。去年,共布设美国白蛾监测点62个,挂设诱捕器92个;舞毒蛾监测点63个,诱捕器93个。目前,尚未监测到本市松材线虫病、美国白蛾和舞毒蛾等。

而对引进的林木种子与苗木,有关部门也严格检疫审批与监管,对其开展引种前的风险评估、种植地审核、检疫审批以及引种后的检疫监管。比如,为建造上海迪士尼,去年上半年,本市引入意大利和德国的大西洋雪松、欧洲火棘、紫薇、忍冬等20个品种2097株植物。这些植物一入境,就进入了被监管状态。

去年内,共受理了引种申请176份,签发引种审批单395份(国家级129批、省级266批),涉及21个国家。受理国家级风险评估申请7份20种植物,省级风险评估9份62种植物,完成27种植物的省级风险评估。

本报记者 金旻矣 通讯员 刘亚文



## 沪苏浙皖赣松材线虫病防控联席会议暨林业植物检疫知识竞赛明在沪举行

明天,江苏、浙江、安徽、江西四大林业强省的植物检疫部门将齐聚上海,共商松材线虫病等重大有害生物的防控工作。更具趣味性的是,包括上海在内的五大省市林业植物检疫人将同台PK,在上海科学会堂举办知识竞赛,在竞赛中进一步升华友谊,提高有害生物防控能力。

据悉,“沪苏浙皖赣四省一市松材线虫病防控联席会议”是实现区域联防联控、防止重大林业有害生物发生蔓延的有效工作平台。在本次联席会上,“四省一市”林业部门

负责人,将详细交流各地在林业有害生物防控和植物检疫执法等方面的做法和经验,相互学习、取长补短、共同促进。

根据“四省一市”签订的《松材线虫病防控和植物检疫执法合作框架协议》,明天还将由本市林业局牵头,举行“2016年沪苏浙皖赣四省一市松材线虫病防控联席会议暨林业植物检疫知识竞赛”。每个省市将各选派3名检疫员组成一队参赛。

林业部门表示,竞赛的目的是增强林业工作区域合作,进一步推

动沪苏浙皖赣“四省一市”林业有害生物联防联控和林业植物检疫联合执法,保障本地区林业生态安全。通过“沪苏浙皖赣四省一市林业植物检疫知识竞赛”的新模式,几大省市将进一步深化合作,积极探索林业有害生物联防联控的新模式、新路径、新机制、新经验,共同促进本地区、本区域林业有害生物防控和植物检疫执法工作再上新台阶,为保障区域生态安全、促进现代林业和生态文明建设做出贡献。

本报记者 金旻矣 通讯员 刘亚文

安信农保 知识窗

## 农业保险助力扶贫攻坚

今年的政府工作报告再一次把扶贫攻坚提上新的高度,保监会更在召开会议落实中央扶贫工作会议精神中把农业保险确定为保险业打好扶贫攻坚战的主攻方向之一。

农业生产对自然天气的依赖性大,因此农业生产面临的灾害风险系数高,经营风险大。有效发挥

农业保险的作用,利用农业保险来分散巨灾带来的风险,是扶贫攻坚的重要保障。除了传统的种养养殖来保障最常见的自然灾害风险之外,农业保险近年来在险种上注入了更多新鲜血液,如气象指数类保

险、互助保险、价格收入保险等。

而与救济扶贫相对应的,产业扶贫逐渐成为农业保险对精准扶贫的贡献之一,产业扶贫的思路是以产业发展带动农民增收,现阶段产业扶贫的方式是龙头企业带动,

合作组织或其他组织的参与,公司+农户是基本形式,龙头企业的做大做强带动农户增收。龙头企业或者产业化合作组织的做大需要大量资金用于发展,而农业企业大多缺乏可用于抵押的资产。对于农

村经济融资难的问题,安信农保早在2008年与上海农商行联手创新开发了小额信贷保证保险,而近年来更是不断扩充小额信贷体系,开发质押借款保证保险等一系列权益贷款保证保险,将保险的灾后经济补偿功能逐步向完善农业支持保护体系、服务农业现代化、服务扶贫开发等多重功能转变。